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Det, at kommunerne får mulighed for at gå 
ind og undersøge bygningerne for at konstatere, 
om der er tale om sundheds- eller brandfare, 
kondemnere tomme boliger og give påbud om 
afhjælpning af de kondemnable forhold, ser vi 
i Socialdemokratiet som et skridt i retning af at 
beskytte sagesløse lejere mod skruppelløse udle- 
jere. Men for os efterlader lovteksten alligevel en 
usikkerhed, i forhold til hvem der i realiteten har 
initiativretten til at få undersøgt en ejendom. Vi 
ønsker at styrke lejernes rettigheder i de her for- 
hold, og derfor er kommunernes rolle alt for 
vagt formuleret. Der bør påhvile kommunen en 
forpligtelse til tilsyn ved anmeldelse, sådan som 
vi også har foreslået. 

Når man undersøger en bolig, bør der være 
objektive kriterier for, hvor sundhedsfarlig en 
bolig med skimmelsvamp egentlig er. Ministe- 
ren skriver i sit bilag nr. 1, at kommunen ud fra 
et skøn skal vurdere, om det er sundhedsfarligt 
at benytte en konkret bolig. Samtidig står der i 
udkastet til vejledningen, som kommunerne får 
efterfølgende, at der ved kondemnering skal 
fastsættes et tidspunkt for fraflytning -  det kan 
være alt lige fra straks til 6 måneder -  altså ved 
noget, der hedder nærliggende sundhedsfare, 
og ingen øvre tidsgrænse, hvis der ikke er nær- 
liggende sundhedsfare. 

Det efterlader hos mig spørgsmålet: Hvad er 
nærliggende sundhedsfare, hvis der ikke er no- 
gen, der kender grænsen for, hvornår man bliver 
syg, eller hvor mange skimmelsvampesporer el- 
ler mykotoksiner der må være i en bolig? 

Socialdemokratiet mener, at lovforslaget kun- 
ne forbedres på en række punkter. Lejernes rets- 
stilling kunne forbedres ved tidligere kondem- 
nering af sundhedsskadelige forhold, ansvar for 
tilsyn med tomme boliger samt fastsættelse af 
grænseværdier for svampesporer og mykotoksi- 
ner. 

Men da forslaget trods alt er en forbedring af 
de eksisterende forhold, vælger vi at støtte for- 
slaget. 

Kl. 10:38 
Formanden: 
Er der flere, der ønsker at udtale sig? 

Det er ikke tilfældet, og så går vi til afstem- 
ning. 

Kl. 10:38 
Afstemning 

Formanden: 
Der stemmes om lovforslagets endelige vedta- 
gelse, og der kan stemmes. 

Afstemningen slutter. 

For stemte: 112 (V, S, DF, SF, KF, RV, EL, NY og 
Pia Christmas-Møller (UFG)), imod stemte: 0, 
hverken for eller imod stemte: 0. 

Lovforslaget er vedtaget og bliver nu sendt til 
statsministeren. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
18) 3. behandling af lovforslag nr. L 109: 
Forslag til lov om ændring af lov om ændring 
af lov om forebyggende hjemmebesøg til æl- 
dre m.v. (Ophævelse af revisionsbestemmelse). 
Af velfærdsministeren (Karen Jespersen). 
(Fremsættelse 12.03.2008. 1. behandling 
02.04.2008. Betænkning 24.04.2008. Tilføjelse 
til betænkning 13.05.2008. 2. behandling 
15.05.2008). 

Kl. 10:39 
Forhandling 

Formanden: 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? 
Det er ikke tilfældet, og så går vi til afstem- 

ning. 

Kl. 10:39 
Afstemning 

Formanden: 
Der stemmes om lovforslagets endelige vedta- 
gelse, og der kan stemmes. 

Afstemningen slutter. 

For stemte: 66 (V, DF, KF, RV, NY og Pia Christ- 
mas-Møller (UFG)), imod stemte: 46 (S, SF og 
EL), hverken for eller imod stemte: 0. 
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Lovforslaget er vedtaget og bliver sendt til stats- 
ministeren. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
19) 2. behandling af lovforslag nr. L 155: 
Forslag til lov om ændring af lov om almene 
boliger m.v. og lov om leje af almene boliger. 
(Tilskud til etablering af boligtilbud til særlig 
udsatte grupper og etablering af et boligsocialt 
udviklingscenter). 
Af velfærdsministeren (Karen Jespersen). 
(Fremsættelse 28.03.2008.1. behandling 
17.04.2008. Betænkning 13.05.2008). 

Kl. 10:39 
Forhandling 

Formanden: 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? 
Det er ikke tilfældet, og dermed er forhand- 

lingen sluttet. 

Kl. 10:40 
Afstemning 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg dette 
som vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
20) 2. behandling af lovforslag nr. L 93: 
Forslag til lov om ændring af lov om statsga- 
ranti for lån til yngre jordbrugere m.v. (Forhø- 
jelse af udmålingsgrundlag for statsgaranti, 
bemyndigelse til fastsættelse af satsen for 
risikopræmie m.v.). 
Af fødevareministeren (Eva Kjer Hansen). 
(Fremsættelse 28.02.2008. 1. behandling 
03.04.2008. Betænkning 14.05.2008). 

Kl. 10:40 
Forhandling 

Formanden: 
Ønsker nogen at udtale sig? 

Det er ikke tilfældet, så er forhandlingen af- 
sluttet, og vi går til afstemning. 

Kl. 10:40 
Afstemning 

Formanden: 
Ønskes afstemning om ændringsforslag nr. 1 til- 
trådt af udvalget? 

Det er vedtaget. 

Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, er dette vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
21) Forespørgsel nr. F 20: 
Forespørgsel til udenrigsministeren: 
Vil ministeren redegøre for den seneste udvik- 
ling i Kina (herunder situationen i Tibet), hvil- 
ke initiativer regeringen har taget, og hvilke 
konsekvenser regeringen mener denne udvik- 
ling bør have for det officielle Danmarks (mi- 
nistre, kronprinsen m.fl.) deltagelse i OL? 
Af Per Clausen (EL), Line Barfod (EL), Johanne 
Schmidt-Nielsen (EL) og Frank Aaen (EL). 
(Anmeldelse 27.03.2008. Fremme 01.04.2008). 


